

Ne apropiem de al patrulea an al posesiunii noastre în această Provincie.

În acest interval populațiunea Dobrogii s'a bucurat de cea mai absolută libertate a acțiunii, și instituțiunile țării, organizațiunea în genere a tuturor serviciurilor, legile egal îndreptățitoare pentru toți au fost fecunde în rezultatele lor binefăcătoare. Mare parte din populațiune, mai ales cea musulmană care a suferit mai mult, cutezăm a afirma că astăzi, abia și mai resimte perderile și ruina ce au venit asupra ei din cauza ultimului resbel.

Dela fericita epocă a trecerii lor sub dominațiunea noastră ei au progresat, pacea, liniscea și ordinea au succedat anarchiei, viciului și desfrăului din trecut și siguranța persoanei și averii sunt pe deplin garantate. Nu găsim nici un cas de cea mai mică însemnătate care să fi venit a neliniști și nemulțămii populațiunea Județului și nime-ni se poate plânge de cea mai mică napăstuire din partea verii-cuî. Autoritățile în tot timpul au știut a da poporului totă protecțiunea ce i sunt datoră, și fără preget au lucrat ca pacea se existe între toți, interesele tuturor să fiă continuu conciliate. Această epocă care a creat pentru poporul Dobrogean o nouă eră de viață, care a risipit nuorii groși ai nesiguranței existenței lor plină de temere din trecut, în tocmai ca și sôrele dulce, lin și plin de căldură și lumină venit dupe o tempestă și timp din cele mai furtunose și grele, nu trebuie lăsat uitării. *Gratitudo altera virtus*, și poporul Dobrogean nu se poate acusa de ingratitudine. Deja prin multe fapte frumoase el și-au manifestat acest nobil sentiment față de națiunea română. La fiă ce ocaziune el a probat că și sacrificiile Guvernului sunt demne de el.

Dar pentru eternisarea memoriei acestei fericite epoci a anexării Dobrogii la România trebuie mai mult ca orî-care, poporul Dobrogean se facă a se aduce la cea mai curendă îndeplinire a celei mai sublime și în același timp naționale idei a ridicării în orașul Constanța a unui monument comemorativ. Dificultățile ce se păreau la început mai ales din cauza lipsei unui teren potrivit acestei destinațiuni au dispărut astăzi. Schimbările ce au luat la față orașul Constanța prin multele și însemnatele lucrări publice, grația sacrificiilor ce Primăria nu încetează a pune întru acestea, prin multele edificii ce s-au construit din nou, face ca locul unei lucrări de cele mai importante se fiă mai ușor de găsit, foră se mai fiă necesitate de capital spre espropriere, atunci când el n'ar aparține statului său comunei. Acesta, ca cel mai nemerit ar fi în capul stradei Eline și Bulevardului; vis-a vis de casele D-lui N. Macri, unde mai înainte era cancelaria centrală a Direcțiunei Companiei Calei ferate. Prin prelungirea bulevardului pe traseul Calei ferate din strada Ovidiū, incongiurand partea de miazăzi a orașului, monumentul Comemorativ de care vorbim, va predomina bulevardul, va fi cea mai frumoasă pozițiune a orașului vadut dupe mare și uscat. Planul acestui monument facut de D-lū Inginer Lebeuf, și devisul lucrărilor sunt deja gata. Guvernul a pus la dispozițiune o sumă destul de mare de bani, dar lucrarea fiind însemnată capitalul n'ajunge. Din această casuă D-lu Prefect, ardend de dorința a vedea și această mareață operă îndeplinită a deschis încă din anul trecut în întregul Județ liste de

supscripțiunii făcând cel mai călduros apel la generositatea poporului Dobrogean. Din aceste liste numai vre o câte-va s-au înapoiat pînă acum purtând cu ele sume, unele mai mari altele mai mici, care s'au vărsat la Cassieria Generală a Județului.

Timpul ridicării acestui monument fiind dar sosit, rugăm pe toți cei ce vor fi priimit liste de subscripțiuni se depue cel mai mare interes pentru a aduna prin ele cât mai mulți subscriitori și a aduna cât mai mari sume ca ast-fel lucrarea importantă sese potă începe și termina.⁴⁹

(*"Farul Constanței"*, II, nr. 52, 23 iunie 1881: 1)
